# 新学期临近,"开学经济"升温



#### □本报记者 龚励

随着暑假逐渐步入尾声,不少家 长和学生都忙碌起来,为即将到来的 新学期准备"新装备"。记者走访发 现,书包、文具、教辅材料、眼镜及电子 产品等相关商品需求旺盛,"开学经 济"呈现出一片火热景象。

#### 书包、文具、鞋服大焕新

为迎接开学季,我市各大商超、卖 场、文具店纷纷推出不同主题的开学季 促销活动,书包、文具、鞋服最为畅销。

8月25日中午,在天宁区清凉东路 上的一家文具店里,不少家长带着孩子来 挑选新学期用的文具,货架上各式各样的 文具摆放整齐、品类齐全。"各学科练习 本、铅笔、橡皮擦、直尺、笔袋、学科资料 袋、书皮都买过了,对照下清单,看看还缺 点什么,今天一次性采购齐全。"一位家长 正在和孩子清点需要购买的物品。

据文具店工作人员介绍,为迎接 开学季,店里准备了充足货源,各种 笔、书皮、笔记本卖得最快,最近几天 每天营业额都有上千元。

除了书包和文具,鞋服的生意也 "热"了起来。新学期、新气象,家长常 常会在开学前为孩子购置新衣、新鞋, 让孩子以全新的面貌迎接新学期。

"夏秋换季时节,气温逐渐走低, 薄款上衣和长裤销量增长明显。"某服 装品牌销售人员告诉记者。

### 教辅材料、课外读物热销

在新华书店南大街店,各类教辅

材料、工具书、青少年读物等分门别 类、整齐有序地摆放在书架上。工作 人员告诉记者,每学期开学前后,各年 级教辅类图书、工具书和课外读物都 是最畅销的,不少家长和学生拿着列 好的书单前来购买。

"孩子开学就上三年级了,过来 买'学霸'和'亮点',希望他把知识学 得更扎实。"市民徐女士特地在书店 办了充值卡,购买了一整套三年级教

记者注意到,家长们在为孩子挑 选教辅材料时并不局限于购买课内相 关书籍,对于科普读物、文学读物等延 伸读物也十分青睐。"课外读物上有许 多好词好句,阅读时摘抄下来经常温 习,能为作文积累素材。"小学生何添

"双减"政策的施行及全民阅读的 推进,让孩子们有更多的时间阅读自 己心仪的课外书刊,营造充满书香的 学习氛围。为满足学生的购书需求, 新华书店早早备足了畅销品种的货 源,方便学生选购。

"我们在暑假到来之前就备足了 秋季所需的工具书、教辅资料和综合 类图书,以满足不同人群的需求。"新 华书店南大街店工作人员告诉记者。

### 眼镜市场生意火爆

开学前夕,不少孩子需要重新配 镜或更换镜片。位于新北区的太阳城 眼镜市场内,验光师忙着为学生们服 务,家长则在一旁挑选着合适的镜框

"这个假期,孩子的近视度数控制

得还可以,但是镜片有些磨损,开学前 来配两副新眼镜,一副带到学校、一副 留在家里,方便又省事儿。"准初中生 王明洋的妈妈一边说、一边示意配镜 师将适合女儿的镜框拿出来试戴。

记者了解到,这个眼镜市场兼营 批发和零售,主打性价比,每年开学 季,这里都要忙上一阵子。

"进入8月以来,配镜生意一直很 好,客流量较平时翻了一番,大部分是 学生,一天配镜量能有30副至40副, 按照往年经验,这种情况会持续到9 月初。"看着眼前的忙碌景象,做了十 多年眼镜生意的徐先生笑着说。

#### 电子产品成为"助学神器"

科技日新月异的今天,电子产品 成为学生学习生活的好帮手。从平板 电脑、智能手表到无线耳机,这些科技 产品不仅提高了学习效率,也丰富了 学生们的课余生活。

平板电脑以其便携性和丰富的学 习资源受到广大学生的喜爱。某品牌 店负责人告诉记者,他们的新品搭载 了高性能处理器和大容量存储空间, 能轻松适配各种学习需求。同时,该 平板还内置了丰富的学习软件和在线 教育资源库,学生们可以随时随地进 行自主学习。

智能手表则以其小巧便携、功能 丰富而备受青睐。某品牌推出的智能 手表不仅具备时间显示、信息提醒等 基本功能,还具备心率监测、睡眠分 析、运动追踪等健康管理功能,学生们 可以根据监测数据及时调整生活习 惯。该手表还支持多种运动模式,如

跑步、游泳等,让学生们畅快享受运动 的乐趣。

"自从买了平板电脑和智能手表, 我的学习效率提升了很多。"一位受访 的高中生如是说。她表示,平板电脑 上的学习软件和资源库让她能更有针 对性地进行学习,智能手表则能让她 更加了解自己的健康状况、时刻保持 良好的身心状态。

### 理性消费成主流

开学在即,家长和学生都在忙着 "买买买","实用第一"成为大多数中 小学生及家长的消费准则。他们在选 购开学用品时更注重实用性和性价 比,不盲目追求高价和品牌。这一消 费观念的转变,既体现了家长和学生 的理性消费意识,也反映了他们对于 新学期学习生活的务实态度。

"我有十多个'待收货',都是孩子 开学要用的。"市民邹女士向记者展示 了自己在某电商平台购买的学习用 品。书包、笔袋、套尺、A4卡通板夹 ……邹女士说,一部分是学习必备用 品,还有一部分是孩子喜欢、自己挑选 的,"虽然件数多,但都是必须品,加起 来还不到两百元。"

"开学经济"的升温不仅带动了消 费市场的繁荣,也反映了人们对教育 的重视和对孩子未来的期望。业内人 士分析,随着开学日期的临近,"开学 经济"热潮还将持续半月左右,将为消 费市场带来更多的活力和商机。希望 商家在追求经济效益的同时,更注重 商品的质量和服务,为消费者提供更 好的购物体验。

### 常州市邮政快递行业 见义勇为工作站成立

本报讯(龚励 杨燕) 常州市邮政 快递行业见义勇为工作站8月21日 成立,我市邮政快递行业在弘扬见义 勇为精神、推动社会正能量传播方面

我市一直高度重视见义勇为工 作,此次在邮政快递行业设立工作站, 旨在充分发挥快递小哥等从业人员走 街串巷、贴近群众的优势,鼓励他们在 日常工作中积极发现、勇于制止各类 违法犯罪行为,及时救助处于危难之 中的群众。

邮政快递行业从业人员数量众 多,他们每天穿梭在城市的大街小巷, 是城市的"流动文明使者"。成立见义

勇为工作站,将为快递小哥们提供坚 实后盾,让他们在践行见义勇为行为 时更有底气。同时,工作站也将加强 对从业人员的教育培训,提高他们的 安全意识和应急处置能力,在见义勇 为过程中既能保护好他人、也能保护

宏表示,常州市邮政快递行业见义勇 为工作站的成立,是对见义勇为精神 的大力弘扬,也是对邮政快递行业社 会责任的积极践行;希望通过设立工 作站,激发更多人投身到见义勇为事 业中来,共同营造安全、和谐、文明的 社会环境。

### 从"心"出发 健康"邮"你



本报讯(龚励 万丽芬 吴敏) 为 降低心血管疾病风险,更好地关心、关 爱居民健康,8月23日,常州邮政联合 钟楼区政府、国家健康医疗大数据(东 部)中心启动"从'心'出发健康'邮' 你"关爱心脏健康项目,共同推动心电 监测服务走进千家万户。

据悉,该项目将依托国家健康医疗 大数据(东部)中心先进的心电检测设 备和遍布城乡的邮政服务网点,为市民

邮政将在全市129个网点布放数千台 动态心电记录仪(智能穿戴设备),有需 求的居民可至周边任一邮政网点,在工 作人员的指导下免费使用。与此同时, 常州邮政将携手各大乡镇(街道)、村 (社区)定期举办健康讲座,普及心血管 疾病防治知识,邀请医院专家现场坐 诊,为行动不便的老人提供入户心电监 测和送"医"上门服务。

### 我市发布餐饮业"升级服务、坚守诚信"倡议书

本报讯(龚励 餐协) 今年以来, 我市持续擦亮"江南美食之都""青春 乐都"品牌,成功举办十余场大型演 出,带来了大批人流,提升了城市关注 度,这不仅是对我市餐饮行业的考验, 更是展现卓越待客之道的契机。为 此,市烹饪餐饮行业协会日前联合市 餐饮商会、各辖市区餐饮烹饪行业组 织,向全市餐饮单位发出倡议:

一是提升服务质量。不断改进和 提升服务品质,以热情、周到、细致的 服务迎接每一位顾客。根据预计的客 流量,合理安排员工的工作时间和任 务,确保服务高效有序。为来客提供 舒适的就餐环境和满意的用餐体验, 营造积极向上的经营氛围。

二是坚持诚信经营。要诚信经 营、规范执业,重视食品安全,为消费 者提供安全可靠的产品和服务。珍惜

企业和个人信用,自觉维护消费者合 法权益。宣传推广客观真实,信息披 露准确有效,产品服务明码标价

三是加强安全保障。认真履行安 全生产主体责任、全员岗位责任,学习 掌握用气、用电等安全基本常识,保持场 所内疏散通道和安全出口畅通。加强 人员配备,落实现场秩序维护、人员疏导 措施。预先准备好场所人员核定容量、 供电系统等涉及场所使用安全的资料、 证明及场所平面图等基础数据资料。

四是自觉维护秩序。根据规模参 照大型群众性活动安全管理要求进行 报备,发现重大不稳定、不安全因素, 采取有效措施,控制事态发展,并立即 报告相关部门。根据自身承接能力制 定相应接待方案和处理流程,提前做 好沟通与对接,保障每一位来客的用 餐体验。

### "江南美食地图"亮相马来西亚



本报讯(记者 龚励) 2024年是 中国与马来西亚建交50周年暨"中马 友好年",以"服务共享 贸易共赢"为 主题的江苏国际服务贸易展览会,日 前在马来西亚吉隆坡举行。作为江南 美食文化的守护者与传播者,江南美 食研究院携手中吴宾馆、欣龙生态园、 合和圆缘、冠鼎食品等多家单位,以 "吴风雅韵"为主题参展,向世界展示

江南美食的独特魅力。

展会现场,一幅长达9米的"江南美 食地图"徐徐展开,不仅展现了江南水乡 的独特风貌,更以水系串联,勾勒出江南 的地标美食。常州麻糕、常州萝卜干炒 饭、溧阳风鹅等特色美食,与常州梳篦、 留青竹刻、乱针绣等非遗文化产品交相 辉映,共同构成一幅生动的"江南美食地 图",吸引了许多国际友人驻足观看。

### 机场、火车站快递服务升级

## 自助寄件柜解决了一个难题

本报讯(龚励 潘小璠) 当前正值 暑期出行旺季,在机场、火车站安检处, 每天都有许多无法随身携带的物品滞 留,给旅客出行造成了一些麻烦。最 近,顺丰速运在我市多个交通枢纽布设 了自助寄件柜,解决了这一难题。

根据有关规定,旅客乘坐飞机出 行时,超量化妆品、剪刀、螺丝刀等不 可随身携带登机,需选择托运、丢弃或 暂存机场等方式。8月26日,即将从 常州飞往广州的旅客蔡先生在常州国 际机场安检处被告知香醋不能带上飞 机,在工作人员的指引下,他使用顺丰 自助寄件柜顺利地将香醋寄回了家。 "当时航班已经到达,没有时间再去办 理托运,抱着试试看的态度,我来到自 助寄件柜旁扫码寄件,没想到仅用时1



分钟就完成了投递,太方便了!"

常州国际机场旅客检查室副主任李杰 表示:"自助寄件柜操作快捷,如今已成为 托运的有效补充。客舱属于密闭空间,像



榴莲、香醋、大蒜等气味较重的物品,我们 建议旅客使用自助寄件柜把它邮寄走。"

记者在现场看到,顺丰自助寄件柜 外观时尚、操作简单。旅客只需扫描柜

机顶部二维码、点击"开门投递"按键,柜 门就会自动打开,在手机上填写姓名、地 址等订单信息,选择寄送方式和支付方 式,便可完成寄件,还能随时查询物品的 运输状态和预计到达时间。

据常州顺丰奔牛片区负责人蔡玉波 介绍,常州顺丰目前在常州北站、常州火 车站、常州国际机场等地都已投放自助寄 件柜,"旅客下单之后10分钟内,我们就 会收到订单,一般会在半个小时内进行揽 收,以最快的响应速度满足客户需求。"

此外,为努力实现顺丰速运综合物 流服务与机场智慧化服务同步升级、促 进整体服务水平再提升、打造旅客出行 新体验,常州顺丰还与常州国际机场紧 密合作,上线了便民打包服务,为旅客行 李穿上安全的防护装备。